

ВПЕЧАТЛЕНИЯ САМЫЕ ГЛУБОКИЕ

В ДОЛИНЕ Чирчика и Зеравшана весна. В подвенечные платья нарядила она урючины, разложила зеленый ковер на холмах, лугах. В Ташкенте на улицах продают фиалки.

Цветы — символ весны и радости — это первое, что увидели гости узбекской столицы, когда теплым вечером 12 марта приземлились в Ташкентском аэропорту. Их шестьдесят человек — главы и сотрудники дипломатических представительств 32 стран. Многие гости прилетели с супругами. А посол Австралии Дж. К. Уоллер и посол Исландии К. Гудмундссон пригласили посмотреть весенний Узбекистан и своих дочерей.

Где бы затем ни побывали гости, всюду они видели буйное цветение природы, и, конечно, не только природы.

Хорошо сказал Хамракул Турсункулов, председатель колхоза имени Хрущева, где целый день гостили дипломаты. Кто-то обратил внимание на зеленые холмы у самого горизонта, которые словно сторожат огромный сад:

— Какая красота! Весна!

— Я очень рад, — заметил старый председатель, — что в нашем колхозе вы, господа, встретились с весной.

Встреча с весной древней узбекской земли продолжалась всюду, где побывали зарубежные дипломаты. Очень часто многие из них раскрывали свои блокноты, вынимали фотоаппараты и кинокамеры. Если бы я не знал, что это дипломаты, то подумал бы, что попал в общество коллег-журналистов.

Больше часа продолжался визит глав иностранных представительств к Председателю Совета Министров Узбекистана Рахманулу Курбанову. Он встретил гостей тепло-

Поездка зарубежных дипломатов по Узбекистану

5

ми словами старинного узбекского приветствия:

— Доброму гостю открыты у нас сердца и двери домов.

Вот несколько вопросов, заданных гостями во время беседы:

Дж. Б. Эллиот, посол Ганы:

— Может ли в институтах вашей республики обучаться зарубежная молодежь?

Ответил участвующий в беседе министр высшего и среднего специального образования Ташмухамед Сарымсаков.

Среди студентов двух университетов и десятков наших вузов, — говорит он, — есть юности и девушки из Ирака, Китая, ОАР, Йемена, Гвинеи, Монголии и других стран.

Посла Марокко А. аль-Фасси интересует, имеют ли мусульмане свободу вероисповедания. Ответ прост: там, где есть верующие, действуют мечети, издаются коран, лунный календарь.

А вот очень короткий ответ на вопрос супруги посла ГДР Р. Деллинга:

— Рассказать о положении женщин? — сказала ей академик Хадыча Сулайманова, председатель юридической комиссии Совета Министров республики. — Приведу только одну цифру: 133 женщины — депутаты узбекского парламента...

На текстильном комбинате, построенном в 30-х годах, трудится семнадцать тысяч человек. Ткани, произведенные ими за неделю, можно настлать гигантской лентой. Ташкенте до Москвы и обратно. Встречи с людьми комбината — ткачихами, прядильщицами, инженерами, художниками произвели на дипломатов глубокие впечатления. Понравилась и продукция, которая здесь выпускается. Впрочем, предоставим слово гостям:

Посол Финляндии Э. А. Вуори:

— Узбекские ткани очень красивы, запоминаются своим ярким национальным орнаментом и рисунком.

Турецкий посол Ф. Курютюрк:

— На этом огромном предприятии видна высокая степень автоматизации производства, облегчающая труд текстильщиков.

Мне остается добавить, что комбинат получает новые станки с ташкентского же завода текстильного машиностроения. Они хорошо знакомы и многим дипломатам, поскольку их страны охотно покупают такие станки.

День закончился посещением академического театра оперы и балета, где шел новый национальный балет «Кашмирская легенда».

Темную ташкентскую ночь сменило прозрачное утро. После завтрака — поездка на завод «Ташсельмаш». Вот и последний конвейер — отсюда сходят машины, каждая из которых заменяет полсотни сборщиков хлопка. Многим странам Востока нужна такая машина. Мы обязательно приобретем ее, сказали А. Х. Шахалами (Афганистан), И. Хамза (Индонезия), Т. Б. Субасингхе (Цейлон). О высоких качествах советской хлопкоуборочной техники со знанием дела говорил посол ОАР М. М. Галеб. Ведь «степной корабль» из Узбекистана уже не просто гость, а добрый друг на хлопковых плантациях долины Нила.

Интересное признание сделал турецкий посол:

— О механизации сельского хозяйства крестьяне Турции имеют лишь малое представление. Я вынужден признать, что в этой области Узбекистан достиг колоссального прогресса.

Яркой иллюстрацией к признанию гостя была поездка в обнов-

ленный старинный кишлак Шуралисая, где колхозом руководит трижды Герой Социалистического Труда Хамракул Турсункулов. С тех пор, как дехкане объединились в артель, доходы здесь считают миллионами, а «белое золото» и другие дары земли тысячами, десятками тысяч тонн.

Куда идут миллионы — не нужно отвечать. Это видно повсюду. Просторный клуб, улица новых домов, машинный парк, где можно увидеть самые разнообразные механизмы, облегчающие труд. Для сравнения принесли серп и деревянную соху. Их пришлось взять из колхозного музея.

В колхозной школе-интернате ученик седьмого класса Бахтияр Маматов приветствовал гостей по-английски.

Здесь я предоставляю слово послу Пакистана А. Хусейну.

— Впечатление самое глубокое. Мальчики и девочки учатся вместе, классы светлые, просторные. Производственные мастерские хорошо оборудованы. Комнаты, где живут дети, чистые, много воздуха. Ребята выглядят хорошо, упитанные, здоровые.

В молодом яблоневом саду кишлака Шуралисая правление артели устроило для зарубежных дипломатов обед. Теплые тосты произнесла Хамракул Турсункулов, заместитель Председателя Совета Министров Узбекской ССР, министр иностранных дел Сарвар Азимов. Затем поднялся дуайен дипломатического корпуса посол Швеции Р. Р. Сульман.

— Все мы получили большое удовлетворение от знакомства с жизнью узбекских крестьян. Мы также хотим вручить уважаемому председателю колхоза подарок, так как знаем, что накануне отмечалось его семидесятилетие.

Под аплодисменты Р. Р. Сульман вручает старшему колхозному организатору серебряный поднос с надписью: «От членов дипломатического корпуса с наилучшими пожеланиями».

Затем гости посетили город древней славы — Самарканд.

Памятники старины — усыпальница Тамерлана, комплекс медресе Регистан, величественные развалины мечети Биби-Ханым, изумительная «улица мавзолеев» Шах-Зида — везде поработали миниатюрная кинокамера посла Ганы Дж. Б. Эллиота, фотоаппараты других гостей! Не остался без внимания и новая слава Самарканда — университет, тенистый бульвар, кварталы новых домов и, конечно, Узбекский научно-исследовательский институт наранкулеводства.

Возвратившись 16 марта в Ташкент, зарубежные дипломаты посетили Академию наук Узбекистана, где ознакомились с трудами узбекских ученых. Вечером правительству республики устроило в честь гостей большой прием.

Г. МЕЛИКЯНЦ,
соб. корр. «Известий».

ТАШКЕНТ.